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Čet vr to Evan đe lje spo mi nje Ma ri ju u ve zi s Isu so vim ča som i s vje rom i vjer noš ću 
Isu so vih uče ni ka. U Ka ni Ga li lej skoj Ma ri ja je pri sut na na po čet ku vje re uče ni ka. 

Na Kal va ri ji, pod no kri ža na ko je mu je Isus ras pet, Ma ri ja je uz uče ni ka is ku ša nog u 
nje go voj vjer nos ti. Evan đe li st Ivan po ka zu je ka ko je Ma ri ja po moć ni ca i maj ka učeni
ka ko ji vje ru ju. Nje zi na od goj na ulo ga po zi tiv no se od ra ža va na vje ru Isu so vih uče nika. 
Sve nam to po ka zu je da vje ra i vjer no st ne ka daš njih i da naš njih Isu so vih uče ni ka ni su 
mo gu će bez Ma ri je.

Ključ ne ri je či: Ma ri ja, po moć ni ca, maj ka vjer ni ka, čet vr to Evan đe lje, uče ni ci, vje ra, 
vjer no st
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 1 To op šir no po ka zu je jed nos ta van preg led od lo
ma ka i na vo da ko ji o to me go vo re. Iz van evan đe
ljâ, mo gu će je spo me nu ti sa mo dva »ma ri jan ska« 
tek sta: Gal 4,4, gdje Pa vao ka že ka ko je Bog po
slao svo ga si na, ro đe nog od že ne, i Otk 12,1–18, 
gdje se po jav lju je že na od je ve na u sun ce ko ja uspi
je va ro di ti di je te dok je na pa da zmaj. Pav lov tekst 
pot vr đu je ljud sko, kr hko sta nje (u sp. Job 14,1) 
Bož je ga si na. Pa vao u svo jim pos la ni ca ma ne govo
ri o Ma ri ji i ne poz na je Isu so vo dje vi čan sko zače
će. U tek stu Ot kri ve nja, že na je lik vjer nog ostat
ka Iz rae la, a oče ki va lo se da će se iz nje ga ro di ti 
Me si ja (1QH 3,7–12); au tor Ot kri ve nja vi di ka ko 
se to oče ki va nje is pu nja va na dan Us kr sa; že na je 
sim bol vi še ne bes ke ne go li ze malj ske za jed ni ce.

 Izuzmemo li tek sto ve tre ćeg (Lk 1,26–38.39–45. 
46–56; 2,1–10.21–40.41–52; 11,27–28; Dj 1,14) 
i čet vr tog Evan đe lja (Iv 2,1–12; 19,25–27), Mari
ja se jed va spo mi nje u evan đeos koj pre da ji. Pa i kad 
se po jav lju je, to je sa mo us put no spo mi nja nje.

 Događaj u ko je mu se spo mi nje Isu so va is tin ska obi
telj (Mk 3,31–35; Mt 12,46–50; Lk 8,19–21), pri
po vi je st u ko je se po vi jes no st ne sum nja (u sp. Iv 7,5), 

Kon kret ne in for ma ci je ko je nam pruža 
No vi zav jet o Ma ri ji su štu re i uvi jek su 
pod re đe ne is po vi jes ti vje re u Isu sa Kris ta.1 
Uis ti nu, dva evan đe lja ko ja go vo re o Mari
ji iz ri či to priz na ju da nam je ra va ju ili po
tak nu ti vje ru svo jih či ta te lja (Iv 20,30–31) 
ili je pot vr di ti (Lk 1,1–4).2

1. sVJEDOČANstVO  
ČEtVRtOG EVANĐElJA
Čet vr to Evan đe lje ima toč no od re đen 

cilj na ko ji se jas no uka zu je: knji ga je napi
sa na ra di pro mi ca nja vje re u Isu sa, Kris ta, 
Si na Bož je ga, i ra di to ga da se za jam či ži
vot vjer ni ka (Iv 20,30–31).

Ia ko se Ma ri ja, bo lje re če no maj ka Isu
so va, u čet vr tom Evan đe lju, u us po red bi s 
Lu ki nom tra di ci jom, još ma nje spo mi nje, 
ni je ma nje is ti na da je u pri po vi je da nju 
ve za na uz dva sre diš nja mo ti va iva nov ske 
mis li: Ivan spo mi nje Ma ri ju je di no u ve zi 

s Isu so vim ča som i s uče ni ko vom vje rom/
vjernošću.
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Dva do ga đa ja na ko ja pod sje ća Ivan 
drug dje su ne poz na ta. Pr va sce na pri po vi
je da o po čet ku Isu so va ča sa i o vje ri učeni
kâ (Iv 2,11); dru ga – o nji ho vu is pu nje nju 
(Iv 19,30). U oba slu ča ja on Isu so vu maj
ku, neuo bi ča je no, pre poz na je jed nos tav no 
kao že nu (Iv 2,4; 19,26).

Ma ri ji na pri sut no st neop hod na je i za 
Isu sa i za uče ni ke: nje zi na ak tiv na pri sut
no st u prih va ća nju Isu so vih ri je či omo gu
ću je, na po čet ku, nov Isu sov od nos pre ma 
uče ni ci ma, i na kra ju pre ma uče ni ku.

1.1. Ka na: »po moć nič ka« pri sut no st  
 Isu so ve maj ke na po čet ku  
 vje re uče ni kâ

Pri po vi je st o svad be nom slav lju u Ka ni 
Ga li lej skoj (Iv 2,1–11) pred stav lja se bez obi
ljež ja ob li ka i sti la ko ji su svoj stve ni za Iva na, 
kao is kren raz go vor, zat vo ren u sama se be 
i bez dalj njih pro dub lji va nja (Iv 2,1–2.12).

Od mah na kon pr vog Isu so va oči to va
nja, u ko je mu se pred svo jim uče ni ci ma 
pri ka zao kao Bož je mjes to (Iv 1,51), neo
če ki va no se bi lje ži kro ni ka nje go va sud je
lo va nja u svad be nom slav lju u seos kom 
ok ru že nju, što sve ni je ni dob ro ob jaš nje
no: Isus i nje go vi zna ti želj ni sljed be ni ci 
na puš ta ju pus ti nju i Iva na Kr sti te lja, da bi 
pri sus tvo va li goz bi. »Bi la on dje i Isu so va 
maj ka« (Iv 2,1). Ta epi zo da, do ga đaj iz sva
ko d nev nog ži vo ta – sud je lo va nje na svadbe
noj goz bi – zat va ra se me đu tim s od re đenom 
sve ča noš ću: to je po če tak ni za zna ko va.

1Tre ćeg da na bi ja še svad ba u Ka ni Ga li lej skoj. 
Bila on dje Isu so va maj ka. 2Na svad bu bi ja še po
z van i Isus i nje go vi uče ni ci. 3Kad po nes ta vi na, 
Isu su će nje go va maj ka: »Vi na ne ma ju.« 4Ka že joj 
Isus: »Že no, što ja imam s to bom? Još ni je do šao 
moj čas!« 5Na to će nje go va ma ti pos lu ži te lji ma: 
»Što god vam rek ne, uči ni te!«
6A bi ja še on dje Ži do vi ma za čiš će nje še st ka me
nih po su da od po dvi je do tri mje re. 7Ka že Isus 

pos lu ži te lji ma: »Na pu ni te po su de vo dom!« I na
pu ne ih do vr ha. 8Ta da im re če: »Zag ra bi te sa da 
i no si te rav na te lju sto la.« Oni od ne su. 9Kad oku si 
vo du što pos ta vi nom, a ni je znao odak le je – zna
le su slu ge ko je zag ra bi še vo du – rav na telj sto la 
po zo ve za ruč ni ka10 i ka že mu: »Sva ki čov jek stav
lja na stol naj pri je dob ro vi no, a kad se po na pi ju, 
go re. Ti si ču vao dob ro vi no sve do sa da.«
11Ta ko, u Ka ni Ga li lej skoj, uči ni Isus pr vo zna me
nje i ob ja vi svo ju sla vu te pov je ro va še u nje ga 
nje go vi uče ni ci.12 Na kon to ga si đe sa svo jom maj
kom, bra ćom i svo jim uče ni ci ma u Ka far naum. 
On dje os ta do še ne ko li ko da na.

 po ka zu je da pos to ji is tin ska raz li ka iz me đu Isu sa 
i nje go ve rod bi ne (u sp. Mk 3,20–21). U njoj se 
ni Ma ri ja ni nje go va bra ća ne spo mi nju poi mence; 
me đu tim, jas no je da su za Mar ka i Ma te ja Isu
so vu obi telj sa či nja va li oni ko ji su u do ba jav nog 
dje lo va nja u Ga li le ji vr ši li vo lju Bož ju (u sp. Lk 
11,28–28).

 Druga mjes ta na ko ji ma se spo mi nju ro di te lji i/
ili bra ća (Mk 6,3; Mt 13,55; Lk 4,22; Iv 1,45; 
6,42) još ma nje mo gu pos lu ži ti za stva ra nje za
klju ča ka. Lju di ko ji slu ša ju Isu sa pi ta ju se o njego
voj obi te lji, ko ja im je oči to poz na ta, što pos ta je 
zap re ka za vje ru u nje ga. Dok Mt 13,55/Lk 4,22 
uka zu ju na Isu sa kao si na dr vod je lje ili si na Jo si
po va, Mk 6,3 go vo ri o dr vod je lji, si nu Ma ri ji nu. 
I Ma tej i Lu ka, ko ji su već iz ri či to go vo ri li o dje
vi čan skom Isu so vu za če ću (Mt 1,18.20–23; Lk 
1,34–37), upor no ov dje že le go vo ri ti o nev je ri ci 
nje go vih sum ješ ta na, dok Mar ko či ni se uka zu je 
na bez greš no za če će.

 Matej se ne za ni ma za Ma ri ju ko ju spo mi nje sa mo 
dva put (Mt 1,16; 2,11). Nje go va je oso ba Jo sip, 
ko ji je di ni pri ma nav ješ taj i vi đe nje. Po put Lu ke 
pot vr đu je Ma ri ji no dje vi čan sko maj čin stvo (Mt 
1,18); iz ri čaj »dje vi ca« tre ba me đu tim shva ti ti u 
smis lu dje voj ka i is klju ču je spol ne od no se. Raz log 
je spo mi nja nje te me ne mo gu ćeg ro đe nja (u sp. 
Po st 18,1–15; 21,1–6; Lk 1,5–25.36–37): ne že li 
nam re ći neš to o maj ci, ne go o na ra vi si na; di je te, 
ko je tre ba iz vr ši ti spa so nos no pos la nje ui me Bož
je, že li Bog sâm i On ga da ri va svom na ro du.

 2 Nijedan evan đe li st ni je se to li ko za ni mao za Ma
ri ju kao Lu ka. Tre ba me đu tim priz na ti da u Luki
nu Evan đe lju Ma ri ja ni je ni kad sre diš nja te ma, a 
ni je ni če st mo tiv. Lu ka nag la ša va nje zi nu ljud sku 
di men zi ju: ona je že na, još je dje vi ca, ali je već 
obe ća na za ruč ni ca, ko ja svo je nep la ni ra no ma
terin stvo prih va ća iz jed nos tav nog pov je re nja u 
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Iz me đu uvo da, ko ji smješ ta dje lo va nje 
i pred stav lja po je di ne oso be (u sp. Iv 2,1–
3a), i zak ljuč ka, ko ji nu di teo loš ko ob jaš
nje nje do ga đa ja (u sp. Iv 2,11), pri zor je 
po di je ljen u tri di je la: Ma ri jin di ja log s 
Isu som (Iv 2,3b–5), Isu sov di ja log s po
slu ži te lji ma (Iv 2,7–8) i di ja log pred stoj
ni ka sto la sa za ruč ni kom (Iv 2,9–10). Pri
po vi je da nje se pre ma to me od vi ja kao kro
ni ka raz nih do ga đa ja sve do tre nut ka u 
ko je mu ih au tor Evan đe lja pre ki da s ko
men ta rom (Iv 2,11) i prim jed bom o Isu
so vu pu tu (Iv 2,12).

Kro ni ka, naiz gled vr lo jed nos tav na, us
re do to ču je se na go to vo ne važ nu či nje ni cu, 
ko ja je is pri po vi je da na s onom oš troum
nom iro ni jom svoj stve nom Iva nu: ne pri
ka zu je u dob ru svjet lu ku će do ma ći ne kad 
ka že ka ko je na svad be nom slav lju uzmanj
ka lo vi na (u sp. Iv 2,3), ili kad ka že da se 
pre ma kra ju slav lja pos lu ži va lo lo ši je vi no 
(u sp. Iv 2,10). Iv 2,11 ot kri va smi sao ono
ga što se do go di lo za pri re đi va ča: uče ni ci 
su u tom pr vom zna ku (toč ni je re če no, na 
po čet ku ni za od se dam zna ko va) zna li uoči
ti po če tak Bož je ga jav nog oči to va nja, nje
go vu sla vu, nje go vu dje lot vor nu pri sut nost 
u nje go vim po vi jes nim zah va ti ma (Iv 2,23–
25; 4,48; 20,29).

Isu sov znak i vje ra uče ni ka obis ti nju ju 
se sed mo ga da na Isu so va slu že nja, od nos
no, kao što ka že evan đe li st, sa mo tri da na 
(Iv 2,1; 1,43) na kon što Isus obe ća Na ta
nae lu da će vid je ti i ve će stva ri (Iv 1,50). 
Ta ko Ivan, po put si nop ti ka (Mt 4,23–24; 
Mk 1,21–28; Lk 4,31–37), po ve zu je po
četak Isu so va jav nog slu že nja s nje go vom 
tau ma tur škom dje lat noš ću: Isus evan ge
li za tor pos ve tio se po naj pri je to mu da či ni 
dob ro.

1.2. Na ra tiv no ok ru že nje (Iv 2,1–2)
Za uče ni ke Iva na Kr sti te lja, ko ji su sli

je di li Isu sa, a to su bi li oni ko ji su ga se 

od lu či li pra ti ti ne ko vri je me (Iv 1,35–39), 
iz la zak iz pus ti nje i od la zak na goz bu mo
ra li su iz gle da ti dob ra, ali i ma lo zbu nju
ju ća ide ja. Ivan Kr sti telj je bio as ket ko ji 
ni je jeo ni pio (Mt 11,18); Isus nap ro tiv 
svo je sljed be ni ke pr vo vo di na svad be nu 
goz bu, ko ja je mog la pot ra ja ti je dan (usp. 
Po st 29,27–28; Su ci 14,12.17; Tob 11,20) 
do dva tjed na (u sp. Tob 8,20; 10,8).

Sim bol goz be sus re će mo u pred stav
ljanju me si jan skih vre me na (u sp. Iz 25,6; 
54,4–8; 62,4–5; Jer 31,12; Am 9,13–14) i 
u ju daiz mu i u po če ci ma kr šćan stva. Su
p rot stav lja nje iz me đu za ruč ni ko va pri ja
telja i za ruč ni ka (Mk 2,18–20) ili pak iz
me đu pos ta i goz be (Mk 2,21–22; Mt 11, 
18–19) us ko ro je kr šćan skoj za jed ni ci po
s lu ži lo za de fi ni ra nje od no sa i ut vr đi va nje 
raz li ka iz me đu Iva na Kr sti te lja i Isu sa. Uče
ni ci ma ko ji su bi li pri sut ni na svad be noj 
goz bi i ko ji su sli je di li Isu sa tra že ći u nje mu 
Iz rae lo vog me si ju, ta ko je omo gu ćen pr vi 
čin vje re na kon što su vid je li pr vi Isu sov 
znak (Iv 2,11).

 svog Bo ga; za po či nje svo je bo žan sko ma te rin stvo 
stav lja ju ći se u služ bu svo ga bliž nje ga; kao suprot
no st, nje zi no osob no maj čin stvo do ga đa se u bol
nim okol nos ti ma, u Bet le he mu; za jed nog od 
nje zi nih pu to va nja u Je ru za lem gu bi si na i ponov
no ga na la zi na kon tri da na tjes kob na tra že nja. 
Ako je od vo je no st od si na, u do ba nje go va jav nog 
nas tu pa nja, ta ko oči ta da se ne mo že sak ri ti, neo
če ki va na je i iz ne na đu ju ća od sut no st maj ke u pri
po vi je da nju o mu ci i uskr snu ću. Pa ipak iz ne na
đu je blis ka po ve za no st s Kris to vim otaj stvom ko je 
Lu ka pri pi su je Ma ri ji. Pos to je dva te melj na obi
ljež ja: 1. Ma ri ja je bla že na ne sto ga što je Bož ja 
maj ka, ne go za to što mu je vje ro va la i za to što je 
uvi jek vje ro va la u nje ga. 2. Epi zo de na ko je pod
sje ća Lu ki na tra di ci ja su na po me ne o nje zi noj 
osob noj vje ri; od tre nut ka u ko je mu ču je o Bož jem 
nau mu za nje gov na rod pa sve do tre nut ka kad 
na po čet ku no vo ga Bož jeg na ro da di je li na de i 
mo lit ve s apos to li ma, Ma ri ja je pred stav lje na kao 
Bož ja slu ša te lji ca i nje go va naj bo lja služ be ni ca: 
ona pro vo di ono što ču je, traj no ži vi u sta nju po
s luš nos ti; ona je pro roč ka sli ka no ve za jed ni ce; 
vjer ni ca po an to no ma zi ji, uzor sva kog vjer ni ka.
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1.3. Di ja log iz me đu maj ke i Isu sa  
 (Iv 2,3–5)

Kro ni čar prim je ću je da se Isu so va maj
ka u Ka ni već na la zi la na svad be noj goz bi, 
pri je ne go su doš li Isus i uče ni ci. Pret ho
di la im je u za ruč ni ko voj ku ći (Iv 2,1). Ta 
po je di no st ni je bez na čaj na: za po či nju ći dje
lo va ti kao uči telj, Isus vo di pr ve uče ni ke 
ona mo gdje je bi lo li je po slav lje... i nje go
va maj ka. Isus, a ne nje go va maj ka, a još 
ma nje nje go vi uče ni ci, od lu čio je da po đu 
u Ka nu.

Zna ko vi to je da je Isu so va maj ka je di
na ko ja upo zo ra va na po manj ka nje vi na. 
Ri ječ je o neu god noj tvr dnji i neo če ki va
noj nez go di. Tek st ne go vo ri o uz ro ku. 
Mog lo bi se po mis li ti da se još uvi jek ni su 
is pu ni li svi uv je ti me si jan skih vre me na: 
za jed nič ka ra do st (u sp. Pj 1,2; 5,1; 7,10; 
82) je ug ro že na (u sp. Iz 25,6; 62,5–9; Hoš 
2,21–24). Či nje ni ca je da ne za po či nje do
b ro obi telj ski ži vot ko ji ni je u sta nju osi
gu ra ti ra do st uz va ni ka. Ma ri ja prim je ću je 
nep ri li ku i obav ješ ta va Isu sa.

Ma ri ji na tvr dnja jed nos tav no uka zu je 
na či nje ni ce; ne tra ži niš ta, jed nos tav no 
pod sje ća na po manj ka nje. Nje zi no pos re
do va nje či ta se bo lje kao ža los na prim jed
ba (u sp. Iv 11,3) ne go li kao zah tjev za ču
dom (u sp. Iv 5,7): zam je ću je ka ko je neiz
bjež na opas no st ko ja se nad vi ja nad slav lje 
i nad nje go ve glav ne čim be ni ke i od Isu sa 
oče ku je ne ko rje še nje (Iv 6,5). Ia ko to od 
nje ga ne tra ži, maj ka neš to oče ku je od svo
ga si na; či ni se da se to mo že zak lju či ti iz 
nje zi ne reak ci je na pr vo od bi ja nje (Iv 2,5).

Isu sov od go vor od sre diš nje je važ nosti 
za shva ća nje kraj njeg smis la ci je le epi zo de; 
pa ipak, taj je od go vor iz ne na đu ju ći i za
go ne tan. Ri ječ že na (Iv 19,26; 4,21; 8,10; 
20,13.15) na Isu so vim us ti ma, upot ri jeb
lje na za onu ko ja je u is toj pri po vi jes ti pre
poz na ta kao nje go va maj ka, iza zi va ču đe
nje (Iv 2,1.12). Ma ri ja je pos tav lje na na 

od re đe nu uda lje no st, od vo je na od si na, 
što vi še up ra vo je on od va ja na stra nu. Iz
ri čaj že na, prem da ni je neu lju dan, a još 
ma nje uv red ljiv, pret pos tav lja dru ga či ji od
nos od od no sa si na sa svo jom maj kom.3 
Ne pos red ni kon tek st po ma že nam da ga 
shva ti mo: maj ka, uko li ko je že na, ne ma 
ni kak ve pov las ti ce s ob zi rom na »čas« i 
Bož ji naum.

Pi ta nje »Što ja imam s to bom?« ima još 
ne ga tiv ni je zna če nje. Da je Ma ri ja iz rek la 
is tin ski zah tjev, to bi bio uvod za oči to 
od bi ja nje. Ako ne uka zu je na pre kid, ba
rem uka zu je na du bo ku raz li ku miš lje nja 
(u sp. Mk 1,24; 5,7). Pre ma to me, ba rem 
u tom tre nut ku, is klju ču je blis ku po ve za
no st iz me đu Isu sa i nje go ve maj ke: že na 
ži vi u kon kret noj si tua ci ji, kre će se na razi
ni ono ga što se do ga đa, na ra zi ni ono ga za 
što Isus ni je oso bi to zain te re si ran. Isus se 
za ni ma oso bi to za ono što se tre ba do godi
ti, a to je nje gov čas. Si gur no je da se ov dje 
Isus ne stav lja na is tu ra zi nu sa svo jom 
maj kom i ne sli je di nje zi ne že lje. Nje go vo 
iz vr še nje sli je di dru ga pra vi la i kre će se 
pre ma raz li či tom rit mu (u sp. Iv 11,6).

Ono što još ni je doš lo, to je Isu sov čas 
(Iv 2,4; 7,30; 8,20; 12,23.27; 13,1; 16,32; 
17,1; 19,27), čas nje go va pu nog oči to va nja, 
nje go ve pros la ve, ko ja se po du da ra s nje
go vom smr ću. U taj čas bit će pri sut na i 
nje go va maj ka (Iv 19,25.34), me đu tim vi
še ne kao net ko tko neš to tra ži, ne go kao 
ona ko ja slu ša. Up ra vo sto ga što još ni je 
do šao čas, Isus ne smat ra nuž nim ra ni je 
za po če ti svo je slav no oči to va nje (Iv 2,11).

Svo jom obaz ri vom prim jed bom Ma rija 
pred stav lja is tin ske ljud ske in te re se: sa mo 
že li spa si ti jed nu obi telj. U svom od go voru 
Isus smješ ta zah tjev svo je maj ke u Bož ji 

 3 Nisu pro na đe na pa ra lel na mjes ta u suv re me noj 
bib lij skoj, ju dej skoj i he le nis tič koj li te ra tu ri. Usp. 
J. MICHL, Be mer kun gen zu Joh. 2,4, u: »Bib li ca 
(Bi b)« 35(1955), 492–499 (498–499).
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naum: po zi va je da uđe u nje go vu za mi sao, 
prem da još uvi jek ni je kon kret no ob jas nio 
ka kav će bi ti njen sad r žaj. Up ra vo sto ga, 
ka ko ga ne bi iz ri či to iz re kao, zah ti je va 
vje ru. Isus se jas no od mi če od ze malj skih 
ve za, nas ta lih u obi te lji ili zbog dob ro čin
stva – ko je bi mog le pred stav lja ti zap re ku 
nje go voj pos luš nos ti Ocu. Blis ko st ko joj 
Isus da je pred no st je st ona ko ja se ra đa iz 
po s luš nos ti Ocu (Mk 3,31–35; Lk 2,48–
49). U sva kom slu ča ju, nje gov od go vor – 
va lja to za mi je ti ti – ni je pot pu no od re čan. 
Dois ta, na kon što je re kao: »Još ni je do šao 
moj čas!« i od bio pos re do va ti, uči nio je 
ono što je maj ka tra ži la.

Ma ri ji na reak ci ja je pu na pov je re nja pri
je, a još vi še pos li je Isu so va od bi ja nja. Ona 
i da lje vje ru je u nje ga i po zi va pos lu gu (oni 
su pos lu ži te lji, a ne ro bo vi, usp. Iv 15,14) 
da uči ne ono što će im re ći (Iv 2,5). Ma
ri ja ne tra ži be zuv jet no da ju se us li ša, ali 
se ne pres ta je pouz da va ti u svo ga si na. Odu
s ta je od to ga da pos tig ne ono što že li ka ko 
bi se ot vo ri la Isu so voj vo lji; pres ta je bi ti 
maj ka ka ko bi pos ta la vjer ni ca.

1.4. Isu sov di ja log s pos lu ži te lji ma  
 (Iv 2,6–8)

Znak je pred stav lja la pret vor ba vo de u 
izvr sno vi no. Vo da, pri kup lje na vje ro jat no 
za čiš će nje sus tol ni ka (Iv 2,6; usp. Lev 11, 
16), pret vo ri la se u dob ro vi no zah va lju ju
ći Isu so vu pos re do va nju. Pot pu no pov je
re nje maj ke u Isu sa, ia ko je s ob zi rom na 
Bož ji naum bez prip re ma nja, i pot pu na 
ras po lo ži vo st pos lu ži te lja – što je lo gič no 
kod onih ko ji ne pri sus tvu ju slav lju ne go 
pos lu žu ju uz va ni ke – us pi je va ju pos ti ći da 
Isus ra ni je za poč ne me si jan sku ra do st, una
p ri jed je na jav lju ju ći po mo ću svo ga ču des
nog či na.

Ču do ni je bi lo tra že no, ni ti je bi la nuž
na vje ra ko ris ni ka. Bio je to bes pla tan dar. 
Udi je lje no preob li ko va nje, po put sva ko ga 

dru gog me si jan skog da ra, je preo bil no (u sp. 
Iv 49,11–12; Hoš 2,19–20; 14,8; Jer 2,2): 
uz va ni ci će mo ći uži va ti u oko 600 li ta ra 
naj bo lje ga vi na (u sp. Ps 104,15; Prop 10,19; 
Sir 31,2–27; 40,20). Doj mlji va ko li či na i 
ra do st ko ju ona jam či svra ća ju po zor no st 
na Isu sa, ko ji, bu du ći da se pob ri nuo za 
vi no, preu zi ma za ruč ni ko vo mjes to (Mt 
15,1–13). Ra do st slav lja zam je nju je nas to
ja nje oko očiš će nja. Sve se to do go di lo tre
će ga da na (Iv 2,1).

1.5. Di ja log rav na te lja sto la sa za ruč ni kom        
 (Iv 2,9–10)

Ču do se vi še spo mi nje ne go li se o nje
mu pri ča. Ne ka že se ka ko se ču do do godi
lo, ali zna mo da se do go di lo po raz go vo ru 
iz me đu rav na te lja sto la i za ruč ni ka. Jas no 
je da pri pov je da ča ne za ni ma nag la sak na 
izu zet nom (ka ko), ne go na raz lo gu ono ga 
što se do go di lo (zaš to): bi lo je do volj no da 
se iz vr ši Isu sov na log (u sp. Iv 4,49–50) 
ka ko bi on ra ni je za po čeo svoj čas.

Dok onaj tko je od go vo ran za slav lje 
ne zna što se i zaš to do ga đa, pos lu ži te lji 
zna ju odak le pot je če bo lje vi no (Iv 2,9). 
Pri je kor za ruč ni ku pos lu žio je za ut vr đi
va nje ču da, uka zu ju ći is to dob no ka ko je 
is tin ski za ruč nik onaj tko je pris kr bio vi no 
(Iv 2,10; Mk 2,19.22). Tak vim će ga kasni
je prog la si ti Ivan Kr sti telj (u sp. Iv 3,29). 
U tom zna ku uče ni ci su vid je li nje go vu 
sla vu (Iv 2,11): čas još ni je do šao, sla va se 
ni je oči to va la (u sp. Iv 7,39), ali su uče ni ci 
uži va li u dje lo mič nom i pr vom ot kri ću. 
Po če li su gle da ti bo lje stva ri ko je su obe ća
ne jer su po če li vje ro va ti u Isu sa.

1.6. Obi telj i vje ra (Iv 2,12)
Na kon tog do ga đa ja, krat ki sa že tak po

ve zu je ga s onim što sli je di i, osim to ga, 
pri po vi je da nju da je po vi jes nu vje ro dos toj
no st. Po la zak oso ba ko je su no si te lji rad nje 
oz na ča va pri je laz na dru gi pri zor. Iz Ka ne 
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Isus si la zi i vra ća se u Ka far naum (u sp. Iv 
4,47.49), ko ji, za raz li ku od si nop ti ka, u 
čet vr tom Evan đe lju ni je u sre diš tu nje go
va slu že nja. Vra ća se u prat nji svo jih, obi
te lji (Iv 7,3) i uče ni ka: vje ra je na po čet ku 
no ve obi te lji (u sp. Mk 3,31–35). U sva kom 
slu ča ju, ta po čet na za jed ni ca još ni je čvr
sta: os ta ju za jed no sa mo ne ko li ko da na. 
Uče ni ci ma, ia ko već vje ru ju, još neš to ne
dos ta je: ni je im za jam če no da je Isu so va 
maj ka i nji ho va vlas ti ta maj ka...

2. KAlVARIJA: PRIsUtNOst IsUsOVE 
MAJKE UZ UČENIKA IsKUŠANOG 
U NJEGOVOJ VJERNOstI
Ma ri ja i uče nik iz no va se po jav lju ju u 

čet vr tom Evan đe lju uz Isu sa ko ji umi re na 
kri žu (Iv 19,25–27).

Kro ni ka Isu so ve smr ti, tre ći dio iz vješ
ća o mu ci, pri po vi je da či nje ni ce nu de ći 
nji hov spa senj ski smi sao, ko ji se po ne kad 
pot po ma že uka zu ju ći na Pis mo (Iv 19,24. 
28.36.37). Isus, iz ri je kom spo me nut če
trnae st pu ta, je glav ni lik. Pri po vi je da nje, 
štu ro kad je ri ječ o po je di nos ti ma, pre no
si os je ćaj smi re nos ti pred neiz bjež nim (Iv 
19,28.30: svr še no je); spo mi nje pa ra do ks 
priz na va nja kra ljev ske čas ti ras pe to mu na 
kri žu (Iv 19,19–22) i nag la ša va Isu so vu 
smrt, is ti ču ći važ no st pri sus tva nje go ve 
maj ke i ljub lje nog uče ni ka (Iv 19,25–27) 
te bi lje že ći pos ljed nji krik na kri žu (Iv 19,30) 
i pro ba da nje bo ka (Iv 19,31–36). Pre ma 
to me, križ prev la da va u sveu kup nom sce
na ri ju ko ji se ot va ra po čet kom Isu so va ra
za pi nja nja (Iv 19,16b–18) a zav r šit će se 
ski da njem Isu sa s kri ža (Iv 19,38–42).

Vr lo se krat ko go vo ri o Ma ri ji noj pri
sut nos ti pod no kri ža. Ni je sa ma, pra ti je 
ljub lje ni uče nik. Ne go vo ri, u šut nji pri
hva ća pos ljed nju vo lju svo ga si na. To je 
pos ljed nji sus ret s vlas ti tim si nom. Sus rest 
će no vog si na i pri mi ti no vu za da ću: po
nov no iz gra di ti svo ju obi telj. Pris je ća ju ći 

se na sil nog Isu so va zav r šet ka, Ivan spo mi
nje i nov po če tak za one ko ji su mu vjer ni 
to ga ča sa: ži vot obi te lji u ko joj je Isu so va 
maj ka is tin ska maj ka.
25Uz križ su Isu sov sta ja le maj ka nje go va, za tim 
ses tra nje go ve maj ke, Ma ri ja Kleo fi na, i Ma ri ja 
Mag da le na. 26Kad Isus vid je maj ku i kraj nje uče
ni ka ko je ga je lju bio, re če maj ci: »Že no! Evo ti 
si na!« Za tim re če uče ni ku: »Evo ti maj ke!« 27I od 
to ga ča sa uze je uče nik k se bi.

Tu ma če nje tog pri zo ra uve li ke se mije
nja ovis no o raz dob lju i men ta li te tu tu ma
čâ. Pro mat ra na sa ma za se be, prih va ti mo 
li nje zi nu po vi jes no st, sce na bi iz ra ža va la 
čin si nov skog mi los r đa Isu sa, ko ji svo ju 
maj ku pov je ra va ne ko mu u ko ga se pouz
da je. Tek st me đu tim ne is ti če po seb no sta
nje Isu so va du ha ili groz ne pat nje ras pe
to ga: osim to ga, ta kav Isu sov os je ćaj ne bi 
bio suk la dan od re đe nom od sto ja nju ko je je 
či ni se zad r žao pre ma svo joj maj ci ti jekom 
svo ga ži vo ta (Iv 2,4; Mk 3,20–21.21–35). 
Ne pos re dan kon tek st ide u dru gom smje
ru, pre ma iva nov skoj ide ji is pu nje nja: po
š to je svo ju maj ku pov je rio ljub lje nom uče
ni ku, Isus zna da je sve svr še no (Iv 19,28): 
da ti obi telj svo joj maj ci bio je pos ljed nji 
Isu sov čin!

2.1. Kon tek st (Iv 19,25–26a)
Po put si nop ti ka, i Ivan bi lje ži pri sut

no st ne kih ga li lej skih že na uz križ. Me đu
tim, ako su kod si nop ti ka (Mk 15,40–41; 
Mt 27,55; Lk 23,49) to bi le da le ke svje do
ki nje, ov dje su nap ro tiv smješ te ne pod no 
kri ža.

Sce na me đu tim ni je us re do to če na na 
njih, ne go na umi ru ćeg Isu sa ko ji up rav lja 
svoj pog led na Ma ri ju i svo ga ljub lje nog 
uče ni ka. Isus ih gle da pri je ne go li će im se 
po tom ob ra ti ti (Iv 19,26). Obo je su identi
fi ci ra ni s ob zi rom na nji hov od nos s Isu som: 
on ih de fi ni ra (Iv 19,25: nje go va majka; Iv 
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19,26: uče nik ko je ga je lju bio). Učenik, po
se bi ce, os ta je ano ni man, ali je obi lje žen 
Isu so vom lju bav lju pre ma nje mu (Iv 15,16). 
Ta se lju bav oči tu je os tva re njem nje go ve 
vo lje (Iv 15,10): kad net ko os je ća da ga Isus 
lju bi, os po sob ljen je za vr še nje nje go ve vo
lje. On je uče nik ko ji ni je iz dao, nje gov 
pri san pri ja telj (Iv 13,23), pr vi ko ji je po
v je ro vao u uskr snu će (Iv 20,2.8) i ko ji za 
nje ga svje do či (Iv 19,35). Je di no uče nik 
ko ji zna da je ljub ljen spo so ban je za pot
pu nu vjer no st.

Ne smi je se nai me za bo ra vi ti da je Isu
so va smrt na kri žu po ko pa la sva iš če ki va
nja nje go vih uče ni ka ko ja su oni ga ji li dok 
su ga pra ti li; bio je to ka men spo ti ca nja o 
ko ji su se spo tak nu li čak i oni na jod luč ni
ji, grob nji ho ve vjer nos ti. Svi su pob jeg li, 
je dan ga je za ni je kao, a dru gi ga je iz dao. 
Sa mo mu je je dan os tao vje ran sve do kra
ja; je di no je on pri mio za da ću da pos ta ne 
sin Isu so ve maj ke.

2.2. Isu so va opo ru ka (Iv 19,26b–27a)
Va lja spo me nu ti da su maj ka i uče nik 

u ti ši ni pri sus tvo va li Isu so vu mo no lo gu 
(Iv 19,26: evo ti si na; Iv 19,26: evo ti maj
ke) i u šut nji su prih va ti li od lu ku ko ja ih 
se ti ca la. Ta je či nje ni ca, ia ko ju se uvi jek 
ne zam je ću je, od lu ču ju ća za shva ća nje važ
nos ti tog do ga đa ja. Umi ru ći Isus ni je ih 
pi tao za sav jet, ni ti je tra žio nji hov pret
hod ni pris ta nak. U ovom pri zo ru Isus sâm 
go vo ri, što vi še – za po vi je da. Iz te nje go ve 
osob ne od lu ke ra đa se nov od nos iz me đu 
maj ke i vjer nog uče ni ka; on tre ba zau ze ti 
Isu so vo mjes to u ži vo tu nje go ve maj ke; to 
je on od tog tre nut ka i uči nio (Iv 19,27).

2.3. Isu so va maj ka, baš ti na vjer nog  
 uče ni ka (Iv 19,27b)

Za nim lji vo je da evan đe li st, ko ji ni je 
za bi lje žio ni jed nu Ma ri ji nu reak ci ju na Isu
so vu pos ljed nju vo lju, bi lje ži reak ci ju ljub

lje nog uče ni ka. For mu la »uze ti k se bi«, u 
stro gom smis lu ri je či, opi su je ne pos red no 
os tva ri va nje Isu so ve že lje: uče nik je pri mio 
Isu so vu maj ku u svo ju ku ću, u svo ju baš
ti nu, me đu ono što mu pri pa da kao ljub
lje nu uče ni ku (u sp. Iv 1,11; 10,4.13); pri
h va tio ju je kao maj ku po opo ru ci svo ga 
Gos po di na.

Ni je Ma ri ja, udo vi ca, a us ko ro i bez 
dje ce, ona ko ja je izab ra la uče ni ka da se za 
nju bri ne; ni je ljub lje ni uče nik taj ko ji se u 
dob roj nam je ri i svo jom vlas ti tom voljom 
bri ne za maj ku svo ga uči te lja ko ja je os ta
la sa ma. Isus je onaj ko ji pos re du je i ta ko 
od re đu je i osi gu ra va za jed nič ku bu duć nost 
za one ko ji su mu na kra ju os ta li vjer ni. 
Ta ko Isus zaok ru žu je svo je se be dar je; lju
be ći do kraj nos ti, upot pu nju je svo je da riva
nje, pre da ju ći maj ku pri je ne go li će pre da
ti ži vot; i na la žu ći obi telj sku lju bav iz me đu 
svo je maj ke i uče ni ka, us ta nov ljuje novu 
obi telj u ko joj su maj ka i sin obostra no 
po ve za ni, ali ima ju raz li či te od go vor nosti.

Bez gra nič na vjer no st nje go ve maj ke i 
ljub lje nog uče ni ka pre ma Isu su bi la je koli
jev ka no ve kr šćan ske obi te lji: ljub lje ni uče
nik pov je ren je kao sin Isu so voj maj ci, a 
uči te lje va maj ka je bi la baš ti na ko ju je pri
mio taj uče nik ko je ga je Isus to li ko lju bio. 
Od tog tre nut ka Isu so va maj ka pri pa da 
vjer nom uče ni ku: po či nje bi ti di je lom nje
go va svi je ta i nje go ve ku će. Isus je izab rao 
dva nae st apos to la ka ko bi nas ta vi li nje go
vo dje lo, ali je svo ju maj ku pov je rio sa mo 
jed no mu, naj vjer ni jem uče ni ku, jer ga je 
oso bi to lju bio.

3. POMOĆNICA I MAJKA UČENIKA 
KOJI VJERUJU
Po nov no smo pro či ta li što iva nov ska 

tra di ci ja ka že o Ma ri ji tra že ći upu te o Ma
ri ji noj od goj noj ulo zi u ži vo tu vje re Kri
sto vih uče ni ka. Ne mo že se iz bje ći pr va i 
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te melj na tvr dnja: evan đeos ki sad r žaj u ko
je mu se po jav lju je Ma ri ja kod Iva na je vrlo 
os ku dan (dva krat ka pri zo ra, 13 od sve
ukup no 879 re da ka). Pa ipak, knji žev na 
pri sut no st Isu so ve maj ke u čet vr tom Evan
đe lju priv la či po zor no st, bi lo zbog mjes ta 
ko je ima ju dva je din stve na pri zo ra u ko ji
ma se po jav lju je, na po čet ku i na kra ju 
Isu so va jav nog slu že nja, bi lo zbog ve ze ko
ju oni ima ju s ne kim evan đe lis to vim naj
važ ni jim teo loš kim te ma ma: te mom ča sa 
i te mom Isu so ve sla ve i to sto ga što se – to 
je ta ko đer je din stven po da tak u evan đeo
s koj tra di ci ji – Isu so va maj ka po jav lju je sa mo 
kad se pri po vi je da o dva ključ na tre nut ka 
ho da Isu so vih uče ni ka, tj. kad za po či nju 
vje ro va ti u Isu sa i kad ga svi osim jed no ga 
iz nev je re.

Ima ju ći na umu te sas tav ni ce, či ni nam 
se mo gu ćim i ute me lje nim is tak nu ti dva 
ti pič na obi ljež ja ulo ge Isu so ve maj ke u od
go ju vje re uče ni ka.

3.1. Maj ka Isu so va ko ju je od go jio sin
Isu so va maj ka pra ti Isu sa i nje go ve uče

ni ke u dva za njih obo je od lu ču ju ća trenut
ka: na po čet ku vje re za uče ni ke i u za v r šnim 
tre nu ci ma Isu so va ži vo ta. Ta dva tre nut ka 
po ve za na su s ča som sla ve Bož je ga si na. U 
ta dva pri zo ra Isu so va maj ka sto ji uz is tin
sko ga čim be ni ka, svo ga si na, i nje go ve 
prve nas lov ni ke, uče ni ke. Nje zi na pri sut
no st ni je slu čaj na: u Ka ni pret ho di svo mu 
si nu i nje go vim sljed be ni ci ma; na Kal va
ri ji je je di na oso ba ko ja pra ti uče ni ka ko jeg 
je Isus lju bio. U čet vr tom Evan đe lju se ne 
go vo ri o Ma ri ji ako ne ma Isu sa i nje go vih 
uče ni ka! Ta pri sut no st, ko li ko god suz
drža na iz gle da la, uvi jek je ak tiv na: u Ka
ni zam je ću je po manj ka nje vi na i o to me 
obav ješ ta va Isu sa; na Kal va ri ji će do pus titi 
da je pri mi i da joj po ma že ljub lje ni uče nik 
nje zi na Si na.

Vi še ne go li na maj či nu od goj nu pri sut
no st, tek sto vi bi mog li uka zi va ti na si nov
ljev od goj ni rad u ve zi s njom. U Ka ni je 
od va ja od nje zi ne pr ve bri ge, ko ja je ne
pos red na u od no su na Isu sov čas i ne slu
ži nje go voj sla vi. Na kra ju ju do vo di do 
be zuv jet nog pov je re nja u nje ga, što je pri
si lja va da tra ži oso be ko je ga bez dvoum
lje nja slu ša ju. Na Kal va ri ji, ona je poz va na 
da bu de pos luš na i svo mu si nu i nje go vu 
uče ni ku, ali s mno go te melj ni jom po nu
dom: pri je ne go sin pre da svoj ži vot, ona 
je »pri si lje na« – ne re kav ši ni ri je či – da ti 
svoj ži vot no vom si nu. U tim dva ma pri
zo ri ma sin »od ga ja« maj ku..., a to se ne 
de ša va uvi jek na na jot mje ni ji na čin.

3.2. Isu so va maj ka, od ga ja te lji ca   
 Si nov lje vih uče ni ka

Ma ri jin dop ri nos od go ju vje re uče ni ka 
u bi ti se iz ra ža va kao maj čin ska pri sut nost.

U Ka ni, Isu so va maj ka ni je iz rav no po
ve za na s uče ni ci ma, ia ko oni pos ta ju vjer
ni ci po sla vi ko ju uo ča va ju u zna ku ko ji je 
ona izaz va la. Ma ri ja je svo jom po du zet
noš ću (upo zo re nje o po manj ka nju vi na, 
pred stav lja nje si tua ci je si nu, prih va ća nje 
nje go va pri je ko ra, nje zi no ob ra ća nje poslu
ži te lji ma) olak ša la pr vi čin vje re uče ni ka. 
Na Kal va ri ji, Isu so va maj ka pra ti ljub lje
nog uče ni ka ili, bo lje re če no, puš ta da je 
on pra ti, a za tim se mo ra smat ra ti nje go
vom maj kom po »na lo gu« umi ru ćeg si na, 
do puš ta ju ći da je on prih va ti u svo ju ku ću.

U ta dva tre nut ka ra đa se no va i od lu
ču ju ća sas tav ni ca u Isu so vu od no su pre ma 
svo ji ma: u Ka ni oni ko ji se na po čet ku 
za ni ma ju za ne bit no (Iv 1,38: gdje sta nu
ješ?) za po či nju vje ro va ti u nje go vu oso bu. 
Na Kal va ri ji ljub lje ni uče nik za po či nje nov, 
si nov ski od nos pre ma Isu so voj maj ci u obo
s tra noj pos luš nos ti pre ma Nje mu. U Isu
so vom ča su vje ra je uče ni ci ma olak ša na po 
pri sut nos ti Isu so ve maj ke, ali za Ma ri ju ta 
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»po moć« ni je ni jed nos tav na ni bes plat na. 
U Ka ni je bi lo is ku ša no nje zi no pov je re
nje, a na Kal va ri ji nje zi na pos luš no st.

Ma ri ja nas uči da ne ma vje re bez is tin
skih is ku še nja, ni ti is tin ske vjer nos ti bez 
pot pu ne pos luš nos ti. Isus će mo ći ra ni je 
za po če ti svo ju ob ja vu i no si ti vje ru oni ma 
ko ji ga sli je de sve dok mu je maj ka bli zu i 
že li nam po ma ga ti vi še ne go li svo jom pro
ni ca voš ću i briž lji voš ću, svo jim pov je re nje 
i svo jom pos luš noš ću: da bi se ro di la, vje
ra uče ni ka je zah ti je va la Ma ri ji no pov je
re nje; Isus će svo jim uče ni ci ma pov je ri ti 
svo ju maj ku da pos vje do če svo ju vjer no st 
sve do kri ža: Isu so vu će maj ku baš ti ni ti 
uče nik ko ji zna na no ga ma us tra ja ti pod
no Isu so va kri ža.

S Isu som u Ka ni Ma ri ja ni je uz ro ko
va la nas ta nak vje re uče ni ka, ali je bi la pri
sut na (Iv 2,11) i osob no je to mu pri do ni
je la (Iv 2,3–5). Na kon Isu so ve smr ti Mari
ja se u kr šćan skoj za jed ni ci na la zi na svo
jim vlas ti tim po če ci ma: obi telj nas ta la iz 
vjer nos ti sve do kra ja. Isu so va maj ka pri
pa da obi te lji uče ni ka ko ji, zna ju ći da ga 
Isus lju bi, os ta je Isu su vje ran pod no kri ža. 
S Ma ri jom je lak še vje ro va ti u Isu sa: do
volj no je bi ti na slav lju (i pot ro ši ti vi no!), 

to je bi lo je di no što su uče ni ci uči ni li u 
Ka ni. Uz nju, bit će lak še prih va ti ti Isu sov 
križ, jer je to ci je na da bi se ima lo Ma ri ju 
u ku ći.

Do pus ti mo li da nam po mog ne Isu
sova maj ka i pos ta ne mo li nje zi ni si no vi, 
mo ći će mo ob no vi ti svoj vjer ski ži vot, pri
h va ća ju ći ci je nu ko ju tre ba pla ti ti (pri god
no Isu so vo »zlos tav lja nje«, po put Ma ri je u 
Ka ni) ili uži va ju ći nag ra du vjer ni ka uče
ni ka (nas li je di ti Isu so vu maj ku i po ves ti 
je ku ći).

Iz šut nje evan đeos kog tek sta ne mo že 
se bo lje po jas ni ti Ma ri jin ut je caj na vje ru 
Isu so va uče ni ka, ni ti je op rav da no za mi š
lja ti to čan od goj ni pro ces. Pos to je me đu
tim jas no od re đe ne po čet ne i zav r šne eta
pe od no sa iz me đu Isu sa i nje go vih, ko ji ma 
Ma ri ja pri sus tvu je, pr vo u Ka ni, kao po
moć ni ca ko ja je po mog la da se pri je do go
di čas i vje ra, te za tim na Kal va ri ji, kao 
maj ka ko ja, pos luš na si nu, pos ta je di je lom 
uče ni ko va do ma. Vje ra pot vr đu je po če tak 
ča sa, kad ot kri je znak; pos luš no st je vr hu
nac tog pro ce sa, a pred met joj je si nov ska 
skrb za Isu so vu maj ku. Vje ra i vjer no st, 
pr va i pos ljed nja eta pa uče niš tva, ni su bi
le ni pri je ni sa da mo gu će bez Ma ri je.




